

如水滋潤心田 與吃穿同重要

文化充實百姓心靈

浙江城鄉覆蓋體系

—訪浙江省文化廳廳長



■楊建新主持第二屆中國越劇藝術節閉幕式。



■陪同浙江省委書記趙洪祝參觀海寧博物館。



■出席浙江圖書館建館110周年紀念活動。



■台州市送電影到農村放映。



走進楊建新廳長的辦公室，我們被一屋子的書所震撼。二十多平方米的辦公室，書佔據了大部分空間，辦公桌都幾乎被書和文件「淹沒」。於是我們的採訪，也從書、從文化開始。楊廳長強調：「我曾經看過一本書，作者搜集了從1952年上溯80年間全球人類學家和社會學家關於『文化』的定義，結果歸納出164個概念，到現在『文化』的概念更何其廣泛，雖然對於『文化』的學術定義各有千秋，但有一條是人類社會公認的，那就是，文化也是一種力量，是一種軟實力。一個國家、一個民族的強盛，不僅需要強大的經濟力量，更需要強大的文化力量。」

文化建設重積累貴創新

如果說經濟是發展基石，那麼文化就是騰飛的助推器，它已越來越多地與一個地區的發展水平和核心競爭力聯繫起來。「理解文化的本質，提高文化自覺，應是所有國家幹部的必修課。」楊建新表示，一屆政府在文化上所能做的其實非常有限。他說：「中華民族五千年的文化，一屆政府任期五年。渺小個體面對永恆自然，沒有人不會產生敬畏。文化建設重在積累，貴在創新，不能急功近利。文化如水、滋潤心田。它不能吃、不能穿，然而它和吃穿同樣重要。老百姓需要用物質來擺脫貧困，同樣也需要文化來撫慰心靈。」

公共服務位居全國前列

過去五年，浙江的文化活力得到充分釋放。公共文化服務體系建設作為改善民生的重要內容，也是加快文化大省建設的重要目標。在推進文化體制改革進程中，浙江基本建成了省、市、縣、鄉、村5級覆蓋的設施網絡，形成了多形式服務、多渠道供給、多方位保障的運行格局，公共文化



香港文匯報
WEN WEI PO

即將啟動的「十二·五」規劃，要求加大社會民生事業建設，提升及豐富人民文化生活。浙江作為中央確定的全國文化體制改革綜合試點省份，那麼，文化究竟有何功用，文化對於正在進入小康的普通老百姓有何意義，文化在一位文化廳長眼中究竟又是怎樣的，香港文匯報記者為此專訪了浙江省文化廳廳長楊建新。楊建新廳長認為，文化如水、滋潤心田。它不能吃、不能穿，然而它和吃穿同樣重要。老百姓需要用物質來擺脫貧困，同樣也需要文化來撫慰心靈。

■文：香港文匯報駐浙江記者 章子峰、朱薇、茅建興

楊建新

服務總體水平居全國前列。

近幾年是浙江省文化基礎設施建設力度最大、投入最多的時期，至「十一·五」末，浙江基本實現縣有圖書館、文化館，2/3的縣有專題博物館，鄉有綜合文化站，不少於85%的行政村有文化活動室的目標，「省政府專門出台了圖書館文化館管理辦法，這是憲法中都有寫明的」。並成功打造「錢江浪花」藝術團文化直通巡演、「賞心樂事」系列音樂演出、「雛鷹計劃」兒童劇巡演等公共文化服務品牌。「新農村文化建設十項工程」和「文化低保工程」把文化送進社區鄉村，近年累計送演出7萬場、送電影82萬場、送圖書850萬冊。

公共文化設施覆蓋全省

隨着文化投入的不斷加大，文化惠民惠及全省百姓，覆蓋全省的公共文化設施網絡基本形成。楊建新表示，「十二·五」期間，浙江將爭取全省城鄉每百人平均公共文化設施面積超過10平方米，建成城市「15分鐘文化服務圈」和農村「30分鐘文化服務圈」，以農村和社區為重點，持續組織送文化下鄉活動，進一步構建更高水平的公共文化服務體系，基本實現城鄉公共文化服務均等化，並力爭到「十二·五」末，實現全省文化產業增加值佔全省GDP的5%以上。

文化遺產保護全國領先

談到文化遺產保護，楊建新興奮地告訴記者，浙江的非物質文化遺產保護工作已居全國前列，已有8個項目入選聯合國科教文組織非物質文化遺產名錄，上榜數位居全國首位，先前已公布的國家級非物質文化遺產項目名錄中，浙江省高居榜首。去年世界遺產中心對西湖文化景觀的實地驗收工作順利完成，今年有望成功入選世界文化遺產。

民營文企4萬家 從業員50萬

去年7月以來，註冊地在浙江橫店的華誼兄弟傳媒股份有限公司出品的電影《唐山大地震》火遍全國，刷新中國電影票房紀錄。目前入駐橫店的企業已達360多家，其中不乏內地知名的影視巨頭。據統計，目前浙江共有民營文化企業4萬餘家，投資總規模達到230億以上，從業人員50餘萬人。09年，文化產業實現增加值807.96億元，佔GDP3.5%，全省文化產業增加值約佔全國的9%，位列全國第七。

民間力量異軍突起，一個多元的產業發展導向與思維在長久的醞釀中漸現雛形。培育壯大了宋城集團、杭州金海岸娛樂有限公司、中南卡通等一批重點民營文化產業，文化創意園區正如雨後春筍般欣欣向榮，成為推動浙江轉型的一朵奇葩。依托兩大節展平臺，義烏文博會2010年共實現經貿成交額28.07億元；杭州西湖國際動漫節簽約項目總額達106億元。

認投入不夠 離目標尚遠

「十一·五」以來，浙江對外港澳台文化交流項目近1,200起，而且每年交流項目和人數都以15%和51%速度遞增，浙江已和104個國家和地區開展了文化交流，與52個國家和地區建立了相對穩定的文化交流關係。

然而在楊建新看來，繁華背後仍有隱憂。「溫總理說，一個國家，當文化表現出比物質和貨幣資本具有更強大力量的時候，當經濟、產業和產品體現出文化品格的時候，這個國家的經濟才能進入更高的發展階段，才能具有可持續發展和持續創造財富的能力。但是這個階段還沒到來，『十一·五』期間，浙江對文化投入高速增长，但城鄉文化發展不平衡，『十一·五』期間內地文化支出佔財政支出的比重計劃是0.9%，實際只達到0.5%。文化投入還遠不夠，文化產業的發展離『國民經濟支柱性產業』的目標尚遠。」

強調保障機制 有待完善

他強調，推動文化建設的保障機制還有待完善，這將是「十二·五」需要完成的任務。時至今日，如果還一味只追求GDP的增加和物質財富的積累，而不重視文化的建設，那將是十分危險的。其最終結果，不僅經濟不能持續發展，人們精神世界也會出問題。因此，真正確立科學發展觀，而自覺投身於文化建設，是領導幹部，特別是高級領導幹部所必須的，這正是我們需要繼續努力的。

官民合力 推動文化走向世界

浙江省文化廳港澳辦公室副主任官明在接受香港文匯報記者採訪時表示，文化產業正受到前所未有的重視，但在實施過程中卻面臨困難。「所謂產業，必須要明確市場機制，打造市場主體，必須要有『產—供—銷』的產業鏈。以我們的專業劇團為例，多年來躺在國家身上，不去開拓市場，因而難以應對市場的競爭，也不懂營銷。」

倡「走進去」佔領海外市場

現在很多民間劇團在這方面已經走在前列，比如大型歌舞《宋城千古情》，作為目前世界上年演出場次最多和觀眾接待量最大的劇場演出，已經順利運營十五年，效益良好。實踐證明，創新是文化產業發展的動力。」

小百花越劇團在台灣成功演出。



**籲廣建圖書館
服務每個人**

率先實行免費辦借書證

著名詩人、前阿根廷國家圖書館館長博爾赫斯在一首詩裡寫道：「如果有天堂，天堂應該是圖書館的模樣。」公共圖書館是一個地區經濟實力與文化品位的綜合象徵，更是地區文化現代化進程的標誌。在眾多基層公共文化設施門可羅雀的互聯網時代，浙江率先實行免費辦理借書證，開通全省網絡圖書館，構建城鄉一體化公共圖書館服務體系，圖書館的火爆堪稱奇觀。

楊建新說：「有人說，現在家裡書都看不完，為什麼還要建圖書館。我說，老百姓還有很大需要。5年來，我一直在呼籲建設圖書館，我們還要建數字圖書館，建特種人群如盲人、智障人的圖書館，讓閱讀走進每一個百姓家庭。」

政府買單博物館免費參觀

作為全國文化體制改革試點省份，浙江明確將博物館列入純公益性的文化機構，由政府全力扶持。2004年，浙江省博物館在全國省級博物館中率先實行常年免費開放，年觀眾量增加了五六倍，現在全省免費開放的博物館、紀念館達90多家。2010年，浙江博物館共新推覽覽項目800多個，參觀人數超過1,700萬人次。

楊建新說，由政府「買單」讓公眾免費參觀，可以更好地實現博物館的公共價值，符合文化體制改革的方向。浙江的博物館免費，背靠的是雄厚的經濟實力。免費是好事，但僅有免費還遠遠不夠。對於博物館來說，惟有打破原有的體制和觀念的障礙，免費的初衷才能得到最大程度的體現，人們進入博物館的腳步才會更加順暢。「我們希望免費制度能培育公眾的博物館情結，從而使參觀、享受博物館成為人們必不可少的生活方式。」